



移民署102年度證照辨識達人競賽

可曾見過工作嚴謹的移民官，變身為幽默風趣的節目主持人？航空公司氣質端莊的空服員瘋狂搶答不落人後？國境移民官寒窗苦讀拼命爭取證照辨識專家的美譽？武林高手華山論劍，證照辨識達人桃機論「鑑」！「辨識」為證照查驗之母，每年全國機場、港口的國境同仁齊聚桃園國際機場比拚一番，看看誰才是辨識真假護照的「國境第一辨識達人」！

競賽邁入第5個年頭 專業組業餘組齊挑戰

比賽 可回溯自5年前，國境事務大隊前任大隊長鐘璟琨曾說：「隨著科技日新月異，偽造技術日益精進，把守第一關的移民官要能不斷學習，找出偽造的護照，將這些非法持有護照人士揪出來，避免危及國境安全」，並交由所屬鑑識調查隊承辦，期望構思活潑新穎的創意來達成這項目標。為了激勵基層移民官的學習風氣，又可兼顧訓練檢驗的成果，辨識達人比賽就此誕生。比賽配合時空背景及國家政策，每年比賽都有不同的主題，今年邁入第五屆，主題聚焦在「辨識為證照查驗之母」，頗有追



▲復興航空參賽代表於比賽中認真地辨別護照。

本溯源回到查驗工作本質的意味。

俗話說：「警力有限、民力無窮」，比賽中也邀請在機場港口並肩作戰的友軍單位以及相關民間團體，除了增加趣味性，也將加強合作維護國境安全的觀念散播出去！這就是最熱鬧、最緊張刺激的業餘「素人組」趣味機智搶答比賽。自第二屆比賽開始，參賽過的單位有關稅總局、航空警察局、航空公司、機場免稅商店等等。不但賽程披露於各媒體成功的製造話題，更激發友軍單位強烈企圖心更加強烈年年組隊前來挑戰，爭取年度辨識達人的桂冠，其榮耀感不讓專業移民官專美於前。

◀ 本屆辨識達人比賽活動主題-辨識為證照查驗之母。專業組考試各個移民官聚精會神地辨別真假護照。

▼ 102年度業餘組冠軍由長榮航空公司獲得，由評審委員國境事務大隊林興春大隊長（左一）、陳建成副大隊長（右二）及昇恆昌股份有限公司王金城經理（右一）共同頒獎。



辨識為證照查驗之母 獲「鷹眼移民官」美譽

「專業組競賽類」選手由國境7百多位同仁中通過初賽篩選，只有22位精英能晉級決賽。比賽方式為模擬當一線同仁將問題護照交查二線幹部時，透過熟悉護照的防偽功能來辨識護照真偽的情境。全部題目共20本證照，須在5分鐘內查驗真偽並加以說明。只見選手們分別以放大鏡、同軸光、紫外線燈等輔助工具來檢查，看出問題證件最多破綻者分數最高，始能獲得「辨識達人」榮耀。本次競賽類組分別由松山機場國境事務隊劉欣昀、桃園機場一隊洪啟豪以及桃園機場五隊陳雅玲獲得前三名殊榮。

另一個亮點則是就實際查獲假照數量來評比的「專業組績效類」。今年最強勁之選手非國境二隊的助理員林玟君莫屬，全年度共計查獲3本假護照，堪稱是績效最好的移民官。其中最知名的就是逮到偽造韓國假護照的韓國男子郭○永，郭某不但是韓國重大經濟犯，也在東南亞行使假護照通行無阻長達3年半，最後在桃園國際機場栽了跟頭，玟君也替我們贏得「鷹眼移民官」稱號的美譽。第二個競爭對手是國境一隊分隊長王清泉，他在入境的查驗線前發現兩名非洲裔男子，上前盤查發現他們企圖持變造馬拉威護照入境，於是當場逮捕。



▲業餘組昇恆昌免稅店參賽代表於比賽時搶答之情形

大隊長林興春表示，民國96年移民署成立前，查獲持用假護照偷渡客的數量每年近200件，96年亦高達188件，經過不斷訓練提升第一線移民官護照辨識能力及在成功破獲臺灣有史以來最大規模跨國性人口販運集團後，持假護照偷渡案件已明顯逐年遞減。最終目標期望徹底阻斷人蛇集團利用我國當作偷渡跳板，展現我國國境管理的嚴密防禦能力。



▲國境一隊分隊長王清泉（左）及國境二隊的助理員林玟君（右）於102年度查緝假護照績效卓越，獲得證照辨識達人「專業組績效類」獎項殊榮。



▲本署國境事務大隊林興春大隊長與業餘組（左圖）及專業組（右圖）合影